

# ПОЛИТЕХНИК

№ 36 (1062)

Среда,

26 сентября

1945 года

Орган партбюро, дирекции, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома Ленинградского Политехнического института им. М. И. Калинина

## НАВЕДЕМ ПОРЯДОК В ОБЩЕЖИТИИ

Ряд бытовых требований, которые предъявляет учащаяся молодежь к дирекции и руководству студенческого городка, безусловно справедливы, как-то в ряде комнат до сих пор нет не только стоков, но даже фанеры (например, комнаты 102, 41 аспирантского корпуса и другие), не всегда быстро меняется белье, уборка мест общего пользования производится в неудобные для студентов часы и т. д. Эти недостатки необходимо немедленно ликвидировать и создать нормальные условия жизни в общежитии для учащихся. Но администрация студгородка не сумеет быстро устранить недочеты, если со стороны студентов она не получит необходимой помощи. Однако, отдельные студенты недопонимают этого и своей недисциплинированностью тормозят, а подчас и срывают работу в студенческом общежитии.

Так, например, отсутствие необходимого количества жилплощади заставляет идти на то, чтобы в комнате проживало три человека. При вселении же в комнаты третьего человека директор студгородка тов. И. Г. Отто помощи со стороны отдельных студентов не находит, наоборот товарищи видят

в этом нечто в роде обиды и всячески препятствуют всеобщему переходу даже иногда на угрозы по адресу директора студгородка.

Имеются случаи самовольного вселения и переселения. В комнату 77 аспирантского корпуса направлен был студент 3-го курса физикомеханического факультета Пляйт Ф. М. Проживающие там студенты Кудрявцев (электромеханический факультет), Троицкий (физикомеханический факультет) и Сапожников (электромеханический факультет) встретили его фразой: «если сам не уйдешь из нашей комнаты, то уйдешь от нас бледным».

Не отстают от старшекурсников и студенты нового приема. Товарищи Алексеев и Андреев — оба в недавнем прошлом фронтовики, вместо того, чтобы показать образцы дисциплины в мирной обстановке, наоборот, нарушают ее, самовольно заняв одну из комнат в общежитии. Профкому необходимо провести серьезную разъяснительную работу среди учащихся, так как такие нарушения дисциплины создают трудности в работе и мешают учебе.

АЛЕКСАНДРОВА

## Снова в институте

В годы войны я всегда с особенной любовью вспоминал наш институт, интересовался его жизнью, мечтал снова в него возвратиться и, наконец, моя мечта осуществилась.

Глубокое волнение охватило меня, когда я вошел в наше старое здание.

Трудно передать словами все чувства, которые охватывают при мысли, что я снова могу продолжать учебу. Конечно, многое из того, чему меня учили, забылось, и я знаю, что в учебе мне встретится много трудностей, но они меня не пугают — так хочется учиться и учиться. Институт дает нам всем возможность выйти из его стен высококвалифицированными специалистами, и эту возможность я использую полностью, сделаю все, чтобы стать полноценным советским инженером.

Б. ШАПИРО



За многолетнюю работу в институте, инициативу и четкую постановку организационной работы объявлена благодарностью директора института и о. начальника учебного отдела Я. И. Шпильбергу

И. СЕМЕНОВ

и третьем общежитии ведутся бригадой Элькина под непосредственным наблюдением главного механика тов. Прудникова. Необходимо форсировать работы по третьему общежитию, чтобы закончить их до наступления отопительного сезона.

Отдельно стоит вопрос об отопительной системе в северной секции седьмого корпуса общежития на Прибытковской улице. Пршлую зиму отопление там работало, но главному механику необходимо тщательно осмотреть его, чтобы установить объем срочного ремонта.

Отделу главного механика предстоит эксплуатировать три котельных: центральную, в третьем общежитии в детском саду № 40. Как в центральной котельной, так и в третьем общежитии не все котлы еще находятся в должном порядке. Надо принять срочные меры к окончанию всех необходимых работ в котельной до октября.

**От редакции:** сроки, установленные приказом директора за № 457 окончания восстановительных работ и сдачи систем отопления в эксплуатацию ни ОГМ ни ОКС не выдержаны. Приближается зима, когда же главный механик т. Н. П. Прудников и начальник ОКС т. Ш. С. Меклер обеспечат завершение восстановления котла системы инж. Бациева с бойлерами, котлов Минье котельной и отопительной системы 3-го общежития и 2-го профессорского дома?

## СРОЧНО ЗАВЕРШИТЬ РЕМОНТ ОТОПЛЕНИЯ

В связи с приближением зимы своевременное окончание восстановления отопительных систем в зданиях института приобретает особое значение. Положение таково: **второй учебный корпус** — 2, 4, 5 и 6 секции восстановлены и опрессованы, 1 и 3 заканчиваются; общая готовность системы — 85 процентов. **Перемычка** между первым и вторым корпусами — система восстановлена и опрессована. Сдача в эксплуатацию в горячем состоянии задерживается отделом главного механика, который в ближайшие дни должен затопить котлы и дать горячую воду. Общая готовность — 95 процентов. **Механический корпус** — отопление восстановлено и сдано в эксплуатацию. **Химический корпус** — западная часть системы испытана на давление, средняя — подготовлена к испытанию. Общая готовность — 75 процентов. **Аспирантский дом** — система восстановлена и подготовлена к сдаче. Готовность — 95 процентов. **Второй профессорский дом** — система в основном отремонтирована и подготовлена к испытанию на давление. Готовность — 70 процентов. **Третье общежитие и столовая ОРСа** — работы ведутся. Готовность — 20 процентов. **Детский сад** — отопление восстановлено и сдано в эксплуатацию.

Таким образом наиболее серьезное положение с отопительной системой в третьем общежитии. Восстановительные работы по отоплению во втором профессорском доме

## В ЛАБОРАТОРИИ ТЕПЛОФИЗИКИ

Когда в сентябре прошлого года кафедра теплофизики возобновила свою работу, лаборатория была практически в разрушенном состоянии. Сохранилось некоторое оборудование, немного приборов, но годной к работе установки не было ни одной. Нельзя было, конечно, рассчитывать, что на средства института удастся в сколько-нибудь приемлемый срок восстановить лабораторию. Необходимую помощь можно было получить от промышленности и проектных организаций, если бы лаборатория взяла на себя проведение для них исследовательских работ. Этот путь и был выбран.

До войны лаборатория имела довольно тесную связь с промышленностью. Сотрудниками лаборатории сохранили эту связь и во время войны.

В прежних планах лаборатории занимали значительное место работы по скоростному горению и комплексному энерго-химическому использованию топлива. На основании совместных работ с ЦКТИ была запроектирована и выполнена

еще до войны опытная скоростная топка В. В. Померанцева для сжигания щепы. Во время войны топка была пущена и освоена. Таким образом задача сжигания щепы в топках, являющихся основой точного устройства для комплексного использования щепы, была решена. Нужно было приступить ко второй части проблемы — разработке проектов и проведению опытов по топке для комплексного использования щепы. Эти работы, выполняемые по заданию Гипролесхима и Вахтанского завода, частично закончены, а в других этапах продолжают и сейчас.

По заданию Ленэнерго совместно с ЦКТИ исследуется вопрос о сушке торфа при высоких температурах.

По договору с Восточным институтом топливоспользования лаборатория взяла на себя решение некоторых задач, связанных с улучшением отопления маргеновских печей, в частности, с применением в них угольной пыли (задача предварительной просушки угля в шахтных сушилах). В свое время лаборатория разработала и

внедрила на заводе «Союз» установку для светлой закалки. Сейчас для этого же завода начинается проводиться работа, связанная с переводом печей на газовое отопление.

В последнее время построена небольшая топка для опытов по слоевому процессу с жидким удалением шлага. Проводится работа по теплообмену в тесных пучках. Средства на эти работы получены путем экономии по договорной тематике.

Положение с кадрами в лаборатории весьма напряженное. Часто приходится прибегать к привлечению работников со стороны.

Большую помощь лаборатория оказывают студенты-дипломанты. Все четыре дипломанта кафедры выполняют работы, входящие в план лаборатории и являющиеся одновременно их дипломными темами. Такая постановка, практиковавшаяся и раньше, приносит большую пользу и лаборатории, получающей квалифицированных и заинтересованных в работе сотрудников, и дипломантам, имеющим возможность выполнять интерес-

ные исследовательские работы, хорошо обеспеченные оборудованием и материалами, что было бы невозможно, если бы работы ставились бы за счет учебных средств института.

Лаборатория имеет возможность поставить некоторые работы, связанные с газификацией Ленинграда. Сейчас в этом направлении ведется подготовительная работа.

Сильно мешает недопустимое отношение хозяйственного руководства института к лаборатории. Оно не считается ни с зарплатой, ни с обязательствами лаборатории по договорам, ни с необходимостью восстановления и развития учебных и исследовательских работ. Сотрудники лаборатории забираются на всякого рода хозяйственные и подсобные работы, независимо от их квалификации, на очень большие сроки. Фактически отдельные работники являются редкими гостями лаборатории.

Если такое положение сохранится и в дальнейшем, лаборатория не будет иметь возможности брать на себя какие-либо обязательства по исследовательским работам.

Проф. И. И. ПАЛЕЕВ

## Убрать урожай во-время и без потерь

Наступили решающие дни для завершения уборки урожая в подсобном хозяйстве института и организации его хранения.

Ввиду ряда имевшихся трудностей и неполадок в проведении осеннего сева, плохого ухода за всходами на основном участке подсобного хозяйства на Карельском перешейке, ожидаемый урожай по овсу (6,4 га), картофелю (10,3 га) и другим овощам оценивается ниже плановых заданий на 25 процентов.

На участке при институте (бригадир тов. П. А. Сидоренко) урожай по овощам (кабачки, тыква, помидоры, огурцы, морковь, брюква) собран своевременно с перевыполнением плана на 0,42 тонны (16 процентов). Сбрано и сдано в столовую ранних овощей (редиса, салата, укропа) в количестве 1,4 тонны и ранней капусты — 1,6 тонны. Нет сомнения, что поступление овощей в столовую и магазин ОРСа играет немаловажную роль в улучшении питания студентов и работников института. Многие в этом отношении будет зависеть от того, насколько своевременно будет снят урожай и организовано его хранение.

С 23 сентября начался плановый срок уборки свеклы и картофеля. Работники ОРСа (начальник В. А. Петров) до настоящего времени не удосужились подготовить овощехранилище. В установленный десятидневный срок необходимо не только убрать без потерь урожай с поля, но и просушить, отсортировать и обеспечить длительное хранение овощей. Иначе, как неповоротливостью и благодушием работников ОРСа нельзя объяснить и тот факт, что до сего времени не оформлены документы на закрепление за институтом земельного участка и строений на Карельском перешейке, не подготовлено помещение для просушки и хранения овса.

О создавшемся положении с подготовкой овощехранилища и уборкой урожая известно директору института проф. П. Л. Калантарову и его заместителю тов. К. П. Баташеву, но действенным мер по обеспечению своевременной уборки урожая и его хранения, несмотря на неоднократные указания районных организаций, не принято.

Требование о своевременной уборке урожая и сохранении его обязывает хозяйственное руководство принять неотложные меры по достройке овощехранилища на Карельском перешейке и подготовке имеющегося на территории института овощехранилища.

Надеемся, что директор института и общественные организации, наряду с оказанием необходимой помощи, потребуют от тов. В. А. Петрова ответственного отношения к порученному ему делу.

# Физкультурный лагерь

## Хорошее начинание

1 августа на базе подсобного хозяйства института на ст. Рауту (Карельский перешеек) открылся организованный профкомом физкультурный лагерь студентов.

Задачи, стоявшие перед лагерем,—организованный отдых студентов и помощь подсобному хозяйству, заставили к организации лагеря подойти очень серьезно, тем более, что это делалось впервые после пятилетнего перерыва.

За полуторамесячное существование лагеря в нем отдохнуло 83 студента. Все отдохнувшие поправились, окрепли, загорели и с новыми силами приступили к занятиям.

В лагере были дважды проведены соревнования на первенство факультетов по волейболу, а на стартовой и сдачу норм на значок ГТО, занятия школы плавания, стрелковой секции, катание на парусных лодках, вечера самодеятельности, прогулки, беседы и т. д.

К закрытию лагерь выпустил фотогазету, отражающую его жизнь и работу. В момент, когда вся рабочая сила института была занята на восстановлении его, личный состав лагеря добровольно взялся работать по 4 часа ежедневно и за все время отработал 4800 часов, тем самым дав возможность подсобному хозяйству справиться с уборкой сена, овса, с прополкой и окучиванием картофеля и капусты и со всеми подготовительными работами по уборке и сохранению урожая.

Лагерь пользовался большой популярностью среди всех студентов института и они обратились с ходатайством к дирекции и общественным организациям института с просьбой продолжить начатый опыт.

Профком и личный состав лагеря выражают благодарность ЦК союза и ленинградскому обкому союза за большую помощь в создании лагеря.

## На отдыхе

На высоком, окруженном густым лесом берегу озера Сузаян-Ярви в физкультурном лагере хорошо и весело проводила свой летний отдых наша молодежь.

После тяжелых годин войны перед нами открылся кусочек яркой и радостной жизни. Здесь труд на помощь подсобному хозяйству института сменялся веселыми спортивными играми, упражнениями на спортивных площадках, плаванием, катанием на лодках по озеру. А какой простор был здесь для любителей сбора ягод и грибов! Весело и звонко разносились наши вольные песни...

...И жить легко,  
и петь легко.

...мы любим этот край  
его лугов простор...

Здесь в лагере крепили и развивались недавно пришедшие в институт семнадцатилетние юноши и девушки, здесь модели наши «старички» аспиранты.

Оживилась физкультурная работа. В лагере были проведены соревнования физкультурников по ручному мячу и легкой атлетике. Разбег, который мы получили, поможет нам значительно улучшить спортивную работу в новом учебном году.

Всякое хорошее дело становится особенно хорошим и радостным, если делается оно с любовью. Так получилось и с нашим лагерем. И не даром у нас говорили, что лагерь наш с душой и душой лагеря был Эмма Носовицкий. Редко ему приходилось бывать у нас, но все время чувствовалась его теплая забота о лагере. Хорошо и с любовью руководил лагерем Миша Гальперин.

Перед уходом студентов на летние каникулы наши профессора говорили: «...Ну, друзья, постарайтесь хорошо отдохнуть...» Это были не просто хорошие слова, это был совет старших товарищей, которые знали какой трудный путь был пройден нами за эти годы и знают о напряженной учебной работе предстоящей нам. Хорошо отдохнуть — значит хорошо работать!

Сейчас мы можем сказать нашим учителям, что отдохнули мы хорошо и с удовольствием возвращаемся к учебе.

В заключение хочется поблагодарить дирекцию института и организаторов лагеря за наш отдых пожелать друг другу хорошей и плодотворной учебы и работы.

АСС



Физкультурная зарядка



Начальник лагеря М. Гальперин

## ★★★ Так проходят дни

Вас сразу охватывает веселое настроение. И не случайно.

Здесь как-то особенно уютно. Всюду слышится смех, шутки. За завтраком зачитываются расписания, предстоящие соревнования. Тут же зачитывается благодарность директора подсобного хозяйства — ведь хорошо поработали студенты на уборке сена.

На озере — веселый шум. Все охотно выполняют команду Володи Пекина, обучающего плаванию «кролем». Пока это лучше получается на суше.

— Алик, у меня опять гвоздь из босоножки выскочил! Юра, скорее корзину для малины! — Все это под окнами с вывеской: «Бригада Четыре Капуцина. Артель Маргыншин Труд».

«Двери, петли, босоножки. Колодцы, сено и картошка» — подразумевается, что артель все чинит и убирает... Главное — ее жалобной книге может позавидовать любая мастерская нашего ОРС...

В это время на волейбольной площадке потасовка болельщиков из-за своих факультетов. Энергомашу пришлось усилить команду болельщиков за счет игроков. Ося блокируется Искрой. И обе играющие команды по свистку судьи бросаются разнимать болельщиков.

Вечером — костры, танцы. Новоиспеченный джаз Юрия Сорокина вытеснил патефон. ЮАОА



## Прощай, лагерь!..

Вечер 15 сентября. Последний раз собирается дружная лагерная семья на прощальный ужин. Всем нам очень весело, радостно и... грустно. Тепло звучат выступления Миши Гальперина, Эммы Носовицкого. Они говорят о прошедшем лете, о наших веселых досугах, дружном гуде и перспективах на будущее.

Ужин окончен, но разве можно расойтись? Танцуем, поем, шутим, а потом долго болтаем, собравшись все вместе.

Завтра последние полдня вместе, в дороге, а затем город, занятия. Но разве наша дружба прератится на этом? Нет, конечно! Мы очень сжились за лето. 23-го в общежитии решили встретиться снова все вместе, а дальше... Да ведь не так далеки зимние каникулы, когда мы будем снова в зимнем спортлагере. А пока желаем друг другу успеха в учебе. До скорой встречи, друзья.

М. КИСИНА



За работой

## ★★★ Вечером

### В красном уголке

Друзья, мы здесь собрались,  
Чтобы вспомнить эти дни,  
Нам жаль лишь тех студентов,  
Что быть там не смогли...

Мотив «капуцинского» гимна слышен по всему общежитию, где лагерники собрались на свой заключительный вечер. Все как-то особенно тепло и уютно... Восторженные возгласы встречают каждого нового «рискинчанина». Джаз Юры Сорокина упорно не уступает радио. Ленинградцы с опаской поглядывают на танцующих стилем «риски», не рискуя танцовать.

Появление Эммы Носовицкого встречается громкой овацией. Это истинный виновник сегодняшнего торжества. Вряд ли все знают сколько трудов стоила организация лагеря. Тем радостнее ему смотреть на сияющие, загорелые лица лагерников, которые там не только отдыхали, но и оказали большую помощь подсобному хозяйству.

Зачитывается благодарность профкома... Новый всплеск оваций и шума. Снова танцы, песни продолжающиеся допоздна. — «Хотим в Риски» — слышится то там, то здесь.

ВИТИ

Ответств. редактор  
Г. В. МЕЛЬНИКОВ

## Возродим спортивную славу института!

Плавание — один из увлекательнейших видов спорта, способствующий разностороннему развитию организма и укреплению здоровья. Велико также военно-прикладное значение плавания.

До войны спортивное плавание в нашем институте пользовалось большой популярностью. Наш институт имел сильную команду пловцов, в состав которой входили сильнейшие пловцы города.

В этом году после четырехлетнего перерыва начала свою работу секция плавания; правда в ней пока еще нет ни одного перворазрядника, ни одного мастера спорта, но за-то есть молодые, подающие надежды спортсмены.

Первых успехов пловцы нашего института добились на Всесоюзных соревнованиях ДСО «Авангард»

летом этого года, заняв на них второе место. После соревнований пловцы ЛПИ были направлены в физкультурный лагерь на станцию Раута, где они могли тренироваться и, несмотря на отсутствие специального оборудования для плавания, многие из них улучшили свои результаты. Это товарищи Рыкунова, Олендская и другие.

Зимой 1945—46 года снова начинают работать ленинградские бассейны, где будут созданы все условия для систематической тренировки под руководством опытных инструкторов. Наш институт проводит с 25 сентября по 10 октября в бассейне городского комитета физкультуры (Разночинная ул. 20) испытания желающих заниматься плаванием. Одновременно в бассейне будет происходить прием

норм на значок ГТО I и II ступеней. Воспользуйтесь последней возможностью сдать нормы по плаванию не откладывая до следующего лета!

Запись в секцию плавания, на сдачу норм происходит ежедневно в комитете ДСО «Авангард (I корпус, комната 326).

Там же можно получить все справки о работе секции и о днях испытаний.

Бюро секции плавания желает успеха начинающим пловцам и надеется, что среди них найдется немало таких, кто сможет с честью заменить на водной дорожке прославленных мастеров спорта и поможет возродить спортивную славу Политехнического института.

Пред. бюро секции плавания  
аспирант В. ПЕКИН